

ВЫЯВЛЕНИЕ ОСОБЕННОСТЕЙ ИЗМЕНЕНИЯ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В РЕГИОНАХ ДФО

Никонова М.А.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Центральный экономико-математический институт РАН, Россия, 117418, Москва,
Нахимовский пр-т, 47, flowerchek1982@mail.ru

Снижение численности населения является одной из основных проблем изменения демографической ситуации как в стране в целом, так и в отдельных регионах. Для РФ характерна значительная дифференциация как на уровне федеральных округов, так и на уровне регионов. Так, если в целом в России за период 2005–2021 гг. численность населения практически не изменилась (прирост составил 1.6%), то в ДФО произошло снижение численности населения на 5%. При этом в Республиках Бурятия и Саха (Якутия) численность населения несколько увеличилась за рассматриваемый период (на 2% и 4%, соответственно), в то время как в остальных регионах наблюдалось снижение показателя. Так, в Забайкальском, Камчатском, Приморском краях и Сахалинской области сокращение численности населения было наименьшим (но при этом составило 7% в каждом регионе), наибольшее падение было в Магаданской области — 19%. Отметим, что относительные показатели не всегда отражают критичность ситуации: необходимо принимать во внимание не только темпы изменения численности населения, но и его абсолютные значения. Таким образом, снижение численности населения в таких регионах, как Приморский, Хабаровский и Забайкальский края (в которых живет более 50% населения ДФО) является крайне негативной тенденцией, особенно, учитывая географическое положение рассматриваемого федерального округа.

В рамках проведенного исследования (на основе регрессионного анализа) были выявлены факторы, влияющие на темпы роста численности населения, которые предварительно были разделены на следующие группы: показатели развития основных отраслей экономики региона, в том числе в разрезе доли занятых в этих отраслях, показатели демографического положения, структуры численности населения, показатели уровня урбанизации, миграции, занятости населения, уровня образования, уровня и качества жизни населения, показатели развития социальной сферы экономик регионов ДФО. Кроме этого, были определены регионы, для которых не только характерна наиболее сложная ситуация (наибольшее снижение численности населения) на данном этапе развития, но и ожидается ее ухудшение в будущем (из-за негативного влияния выявленных факторов).

Результаты проведенного исследования могут быть использованы при разработке программ социально-экономического развития регионов ДФО, федерального округа в целом, а также среднесрочных прогнозов изменения численности населения (с учетом тенденций изменения выявленных факторов).